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FICHA TÉCNICA  
 

PRIMERA OLEADA 

 
Universo: Población en ámbito nacional general de 18 años y más. 
 
Tamaño muestral: N=1.200 individuos. 
 
Entrevista: Telefónica (llamada al hogar del entrevistado) 
 
Muestreo: Estratificado directamente proporcional a la distribución de la población 
nacional y con cuotas proporcionales a la población nacional, según sexo y edad. 
 
Error muestral: ±3 para datos referidos a toda la muestra (1.200n); ±4,0 para datos 
referidos a submuestras (600n), p=q=0,5 y un intervalo de confianza del 95,5 (*). 
 
Fecha de campo: Del 23 de octubre al 5 de noviembre de 2009 

Trabajo de campo: Gabinete de Análisis Demoscópico (GAD) 

 

SEGUNDA OLEADA 

 
Universo: Población en ámbito nacional general de 18 años y más. 
 
Tamaño muestral: N=603 individuos (*). 
 
Entrevista: Telefónica (llamada al hogar del entrevistado) 
 
Muestreo: Estratificado directamente proporcional a la distribución de la población 
nacional y con cuotas proporcionales a la población nacional, según sexo y edad. 
 
Error muestral: ±4,0, p=q=0,5 y un intervalo de confianza del 95,5. 
 
Fecha de campo: Del 23 al 25 de noviembre de 2009 

Trabajo de campo: Gabinete de Análisis Demoscópico (GAD) 
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SATISFACCIÓN CON EL DESENLACE DEL ALAKRANA 
 

• La mayoría de los españoles, un 60%, se muestra satisfecho con el desenlace del 
secuestro del atunero Alakrana en aguas de Somalia, frente a un 34% que no lo está. 

 
 

En relación con el secuestro y liberación del atunero Alakrana, ¿está 
satisfecho con el desenlace? 

 

mucho
15%

bastante
45%

poco
18%

nada
16%

NS/NC
6%

 
 
  

• Entre los votantes del PP el porcentaje quienes están poco o nada satisfechos llegan al 
55%, 36 puntos menos que entre los del PSOE, entre quienes aprueban el resultado un 75%. 

 
Satisfacción con el desenlace del Alakrana, en función del recuerdo de voto 

 de la elecciones generales de 2008 
 

40%

75%

55%

19%

5% 6%
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• En general, el 53% de los españoles cree que, ante un secuestro de este tipo,  lo más 

acertado es negociar y, si es necesario, pagar un rescate.  
  
• Por el contrario, hay un 24% partidario de no negociar y usar la fuerza si es necesario. 

 
Ante un secuestro de este tipo, ¿qué cree más acertado? 
 
- Negociar y pagar un rescate, si es necesario 
- No negociar, y usar la fuerza si es necesario 

 

negociar
53%

no negociar
24%

NS/NC
23%

 
 
 

• En general, predomina la idea de que el episodio no ha tenido un impacto negativo 
sobre la imagen de España. Uno de cada dos españoles, el 61%, piensa que tras el 
secuestro  y liberación del Alakrana, la imagen de España es igual o mejor que antes. Sólo un 
32% cree que la imagen es ahora peor. 

 
 

¿Después del desenlace del Alakrana, en su opinión la imagen de España es 
mejor, igual o peor que antes? 

 

NS/NC
7%

peor
32%

igual
48%

mejor
13%
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• Mientras que para el 65% los votantes del PP la imagen de España ha salido 

perjudicada, para la mayoría de los del PSOE, no. Un 23% de ellos, incluso, opina 
que ha salido reforzada. 

 
Opinión sobre la imagen de España en el exterior después del Alakrana,  

en función de recuerdo de voto 
 

7%

23%24%

50%

65%

17%

4%

10%
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• Respecto a la amenaza que suponen los piratas en el futuro, ahora que los 
barcos españoles que faenan en el Índico llevan seguridad a bordo, hay división de 
opiniones. El 48%  piensa que no es probable que se produzcan nuevos 
secuestros, pero un 43% cree que sí pueden volver a ocurrir. 

 
 

Ahora que los barcos van a empezar a llevar seguridad privada a bordo, ¿le 
parece probable que se vuelvan a producir nuevos secuestros en el Índico? 

 

poco
38%

nada
10%

NS/NC
8%

bastante
39%

mucho
5%

 
 
 

• En lo que sí están de acuerdo todos los españoles, ante los secuestros que se están 
produciendo, es en la necesidad de la misión internacional Atalanta en el Índico. El 
59% cree que hay que ‘ampliarla y reforzarla’. Sólo un 11% la cancelaría. 

 
 

A la vista de los secuestros que se están produciendo, ¿qué debería hacerse 
con la misión Atalanta? 

 

cancelar
11%

NS/NC
24%

seguir igual
6%

ampliar
59%
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EXCELENTE VALORACIÓN DE LAS MISIONES EN EL EXTERIOR 
 

• Ahora mismo la misión Atalanta de lucha contra la piratería en el Océano Índico es la 
mejor valorada por los españoles: un 55% tiene una opinión positiva, frente a un 30% que 
hace una valoración negativa. 

 
¿Cómo valora la presencia de las tropas españolas en ...? 
 
- Muy positiva 
- Positiva 
- Negativa 
- Muy negativa 
 

% de valoración positiva y muy positiva 

55%
51%

46% 45%

0%
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• Cuando se cumplen veinte años de la intervención de las Fuerzas Armadas (FFAA) 

españolas en misiones en el exterior, la inmensa mayoría de los españoles -el 
74%- tiene una muy buena opinión del papel jugado por España, frente a sólo un 
12% que hace una valoración negativa. 

 
En estos días se cumplen 20 años de la intervención de las Fuerzas Armadas 
españolas en misiones en el exterior. ¿Cómo valora el papel realizado estos 
años? 

 
- Muy positivo 
- Positivo 
- Negativo 
- Muy negativo 
 

Muy positivo: 
18%

Indiferente: 
7%

NS/NC: 7%Negativo: 
12%

Muy negativo: 
1%

Positivo: 56%

 
 

 

 8



Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Diciembre de 2009 
 

 
PREOCUPACIÓN POR AFGANISTÁN Y PAKISTÁN 
 

• Respecto a la misión en Afganistán, siguen siendo minoría quienes defienden la retirada de 
las tropas: 41%, frente al 52% que defiende la continuidad de la misión. 

 
 
 

27%

35%

38%

10%

13%

13%

14%

41%

40%

37%

33%

14%

3%

3%

5%

41%
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• El apoyo o no al envío de más soldados a las misiones en el exterior está relacionada con la 

percepción del peligro, que varía fuertemente entre unas y otras. En el caso de Afganistán 
el 90% considera que es “muy” o “bastante” peligrosa. El porcentaje baja hasta el 83% para 
El Líbano, hasta el 73% para Índico, y hasta el 65% para Bosnia. 
 
¿Qué peligro supone para las tropas españolas las siguientes misiones en...? 
 
- Mucho 
- Bastante 
- Poco 
- Nada 
 

% de entrevistados que considera la misión muy o bastante peligrosa 

90%

83%

73%

65%

0%
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• También influyen otros factores. Antes de que la segunda vuelta de las 

elecciones fuera anulada, un 70% de los entrevistados sostenía que los 
comicios no eran decisivos para la estabilidad del país. 

 
¿Cree Vd. que las nuevas elecciones en Afganistán serán decisivas para estabilizar 
la situación del país? 
 
- Mucho 
- Bastante 
- Poco 
- Nada 

 
 

Mucho: 2% 

Poco: 28%Nada: 45%

NS/NC: 11% Bastante: 
11%

 
 
 

 
• El balance general es pesimista: el 90% piensa que la situación del país es mala. 

 
En su opinión, ¿cómo es la situación ahora en Afganistán? 
 
- Muy buena 
- Buena 
- Mala 
- Muy mala 

 
 

Muy buena: 
0% Ni buena ni 

mala: 2%NS/NC: 5%

Mala: 47%Muy mala: 
45%

Buena: 1%
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• Los entrevistados también se muestran muy preocupados con la situación en 

Pakistán. De nuevo, un 90% piensa que la situación es mala. 
 

¿Cómo valora la situación de Pakistán? 
 
- Muy buena 
- Buena 
- Mala 
- Muy mala 

 
 

Muy buena: 
0% Ni buena ni 

mala:  2%NS/NC: 7%

Mala: 50%
Muy mala: 

39%

Buena: 1%

 
 
 

• El 70% cree que la ofensiva actual contra los talibanes en el norte del país no 
va a conseguir solucionar los problemas. 

 
Cree Vd. que la ofensiva de Pakistán contra los talibanes podrá estabilizar el país? 
 
- Mucho 
- Bastante 
- Poco 
- Nada 

 

Mucho: 2% 

Poco: 24%

Nada: 45%

NS/NC: 22% Bastante: 8%
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• Un 63% piensa que hay peligro real de que las armas nucleares de Pakistán 

caigan en poder de los talibanes. 
 
 

¿Cree Vd. que hay peligro de que las armas nucleares de Pakistán caigan en manos 
de los talibanes y representen una amenaza para sus países vecinos u Occidente? 

 

Sí: 63% 
NS/NC: 16%

No: 21%
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LUNA DE MIEL CON OBAMA 
 

• La gran mayoría de los españoles piensa que las relaciones con  Estados Unidos son ahora 
buenas o muy buenas: un 71%, frente a sólo un 3% que piensa que son malas. Pensemos 
que los españoles ahora mismo sitúan a EEUU como país aliado incluso por delante de 
países vecinos como Francia o Alemania. Estamos ante el cambio de valoración más 
importante de todos los que ha registrado el Barómetro. 

 

¿Cómo valora las relaciones bilaterales de España con los anteriores países? 
 

71%

66%

62%

54%

51%

40%

36%

36%

35%

30%

27%

24%

21%

10%
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• Con todo, uno de cada dos españoles está en contra de acoger a presos de la 

prisión de Guantánamo en España, frente a un 29% a favor. 
 

¿Está Vd. de acuerdo o en desacuerdo en acoger a presos de la prisión de 
Guantánamo en España? 
 
 

Indiferente: 
11%

NS/NC: 10%

En 
desacuerdo: 

51%

De acuerdo: 
28%

 
 
 

• Obama sigue gozando de un enorme crédito en España. Es el líder mundial mejor 
valorado.  

 
 

2,2
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3,2

3,4

4,5

4,6

4,8

4,9

5,1

5,3

5,5

6,1

7,0

0 1 2 3 4 5 6 7 8

Chávez

Berlusconi

R. Castro

Ahmadineyad

Micheletti

Zelaya

Klaus

Blair

Brown

Sarkozy

Durao Barroso

Lula da Silva

Merkel

Obama

 

 

 15



Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Diciembre de 2009 
 

 

• Sin embargo, son más los que piensan que la concesión del Premio Nobel al presidente 
norteamericano ha sido injusta (48%) que los que la consideran acertada (35%). 

 
Recientemente se le ha concedido el premio Nobel de la Paz al Presidente de EEUU, 
Barak Obama. ¿Cómo valora el premio? 
 
- Muy justo 
- Justo 
- Injusto 
- Muy injusto 

 

Muy justo: 3%

Indiferente: 
11%

NS/NC: 6%

Injusto: 40%

Muy injusto: 
8%

Justo: 32%
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VALORACIÓN DE 2009 Y EXPECTATIVAS RESPECTO A 2010 
 

• Aunque casi el 80% de los entrevistados considera que la situación internacional es 
ahora mala, uno de cada dos españoles espera que la situación internacional mejore.  

 
De cara al futuro, no obstante, predomina el optimismo: 1 de cada 2 entrevistados dice que 
la situación mejorará. 
 

Y respecto al futuro, ¿mejorará, empeorará o seguirá igual? 
 
- Mejor 
- Peor 
- Igual 

 

Igual: 28%

NS/NC: 5%
Mejor: 50%

Peor: 18%

 
 
 
Si comparamos con los últimos datos observamos que una tendencia al aumento del 
optimismo, que seguramente también se deba al ‘efecto Obama’ 
 

Evolución de la valoración del futuro de la situación internacional, BRIE 8 a 22 
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• El 68% de los españoles entiende que las relaciones con EEUU han mejorado mucho en 
el último año, que coincide con la presidencia de Obama. Es la dimensión de la política 
exterior española en la que se habría producido un cambio más significativo en 2009. 
 
Respecto a principios de 2009, ¿cree Vd. Que ha mejorado o que ha empeorado 
cada una de las cuestiones que le voy a leer?. 

 
- La influencia de España en la UE  
- Las relaciones España-EEUU  
- La inmigración ilegal hacia España  
- Las relaciones España-Marruecos  
- Las relaciones España-Venezuela  
- La amenaza del terrorismo internacional 
  

% de entrevistados que opinan que la cuestión ha mejorado 
 

68%

24%

24%

22%

17%

15%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Las relaciones
España-EEUU

Las relaciones
España-Venezuela

La influencia de
España en la UE 

La inmigración
ilegal hacia España

La amenaza del
terrorismo

internacional

Las relaciones
España-Marruecos

 
 
 

• En cuanto a las expectativas respecto al futuro, el aspecto del que se espera que genere un 
mayor cambio es la ratificación del Tratado de Lisboa aunque, antes del levantamiento del 
veto de la República Checa, uno de cada dos españoles consideraba poco probable que se 
produjese la ratificación. 
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OPTIMISMO RESPECTO A LA CRISIS 
 

• La crisis financiera internacional sigue figurando como la mayor amenaza para 
los españoles, por delante del terrorismo internacional, y a gran distancia de la gripe 
A. 

 
- A continuación voy a leerle una lista de posibles amenazas para los intereses de España. 

Para cada una de ellas, ¿podría decirme si las considera una amenaza extremadamente 
importante, importante o nada importante? 

 
% de entrevistados que la considera ‘muy importante’ 

 

69%

55%

55%

40%

40%

38%

37%

36%

33%

27%

18%
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• Y de hecho, cuando tienen que elegir el problema que más les inquieta entre cuatro 

cuestiones (terrorismo internacional, crisis, Afganistán y gripe A), la relación entre la crisis 
económica y el terrorismo internacional es de 3 a 1. 

 

¿De los cuatro problemas siguientes cuál diría le preocupa más ahora mismo? 

 
- El terrorismo internacional 
- La crisis financiera internacional 
- La gripe A 
- La situación en Afganistán 

 

NS/NC: 2% El terrorismo 
internacional: 

22%
La situación de 
Afganistán: 4%

Todos: 3%La gripe A: 8%
Ninguno: 1%

La crisis 
f inanciera 

internacional: 
61%

 
 
 

• Sin embargo, todo apunta a que el clima de opinión respecto a la crisis está cambiando, 
puesto que el 53% de los españoles piensa ahora que la situación económica está 
mejorando, frente a sólo un 17% que piensa que seguirá empeorando. 

 
 
¿Cómo diría Vd. que va la crisis financiera internacional: mejora, empeora…? 
 
 

 

Mejora: 53%
Empeora: 

18%
NS/NC: 4%

Igual:  25%
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PRESIDENCIA ESPAÑOLA DE 2010 
 

• La lucha contra la crisis sigue siendo el objetivo que los españoles consideran 
prioritario para la presidencia española de la UE en el primer semestre de 2010. 

 
 

España se ha propuesto una serie de objetivos para nuestra presidencia de la Unión 
Europea en 2010, ¿qué le parecen estos temas? 
 
- Igualdad de género 
- Potenciar las relaciones con EEUU 
- Luchar contra la crisis financiera 

 

98%

90%

87%

80% 82% 84% 86% 88% 90% 92% 94% 96% 98% 100%

Crisis financiera
mundial

Relaciones con
EEUU

Igualdad de género

 

 
• Respecto a la anterior oleada del Barómetro, ha aumentado un 20% el porcentaje de 

entrevistados que saben que España presidirá la Unión Europea en el primer semestre de 
2010.  

 
Evolución del conocimiento de que España presidirá la UE en el primer semestre de 2010, 

 BRIE 20 a 22 
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• La Presidencia española despierta más interés que otros acontecimientos del 2010, 
como las elecciones británicas o incluso el Mundial de Sudáfrica en un país con una gran 
afición al fútbol.  

 
Voy a leerle una serie de acontecimientos que se producirán en 2010. ¿Podría 
decirme cuál de ellos diría Vd. que le interesa más? 

 
- El Mundial de Fútbol de Sudáfrica 
- La Presidencia Española de la UE 
- El Año Santo Xacobeo 
- Las elecciones del Reino Unido 

 

El mundial de 
fútbol de 
Sudáfrica: 

10%

El Año Santo 
Xacobeo: 

14%

Las 
elecciones 
del Reino 
Unido: 2%

NS/NC: 13%

La 
presidencia 
española de 
la UE: 61%
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UNA NUEVA OPORTUNIDAD PARA MADRID COMO SEDE OLÍMPICA 
 

• El 55% de los españoles ha aceptado la decisión del Comité Olímpico Internacional y le 
parece bien que Río de Janeiro fuese la sede elegida para los Juegos Olímpicos de 2016. 

 
• Pero no cabe duda del respaldo a la candidatura de Madrid, puesto que el 68% piensa que 

la ciudad debería volver a presentarse para los JJOO de 2020. 
 

¿Cree Vd. que Madrid debería volver a presentar su candidatura a sede de los 
Juegos Olímpicos en 2020? 
 

 

No: 25%

NS/NC: 7%

Sí: 68%
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ESCEPTICISMO SOBRE LA REACCIÓN INTERNACIONAL ANTE EL CAMBIO CLIMÁTICO 
 

• El calentamiento del planeta es uno de los problemas que más preocupa a los españoles a 
nivel internacional. Se trata para el 56% de un problema muy grave. 

 
• Sin embargo, antes de que Obama anunciase una mayor implicación en el tema, los 

españoles era escépticos sobre la prioridad del problema para los dirigentes mundiales. El 
63% pensaba que en la Cumbre de Cambio Climático de Copenhague se pospondrían 
las medidas para combatirlo. 

 
Próximamente se celebrará una Cumbre del Cambio Climático. ¿Cree Vd. que se 
tomarán medidas para luchar contra el problema inmediatamente o que se 
pospondrán? 
 

 

Se pospondrán: 
63%

NS/NC: 11%No se 
conseguirá 
nada: 8%

Ni una cosa
 ni la otra: 4%

Inmediatamente: 
16%
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